## 源自大自然的馈赠 上海丰美果蔬专业合作社

享受生活 选择丰美

"真"开心土地领养:林地鸡鸭鹅:特色农家乐; 各类绿色有机蔬菜、大米; 田园风光游等等



# 全面推进乡村振兴落地见效



【背景】

中之重 』)。《办法》 国务院办公厅印发 》发布之际 (乡村振兴责任制实施办法) 农 (以下简称 作为全 制定印 共中央办公 党工作

## 构建职责清晰、各负其 责、合力推进的乡村振兴责

问:全面实施乡村振兴战略 的深度、广度、难度都不亚于脱贫 攻坚,必须加强顶层设计,以更有 力的举措、汇聚更强大的力量来 推进。如何认识《办法》出台的重 大意义?

答:党的二十大报告把"三 工作摆在突出位置作出全面 部署,吹响了新时代新征程全面 推进乡村振兴的号角。制定出台 《办法》正当其时,对全面推进乡 村振兴落地见效具有重要意义。

2022年中央一号文件明确 要求,制定乡村振兴青仟制实施 办法,明确中央和国家机关各部 门推进乡村振兴责任,强化五级 书记抓乡村振兴责任。专门制定 党内法规明确并落实乡村振兴责 任,充分体现了以习近平同志为 核心的党中央对"三农"工作一以 贯之的高度重视。

实行乡村振兴责任制,有助 于建立健全乡村振兴责任体系。 《办法》立足乡村振兴现有"四梁 八柱"制度框架和政策体系,对全 面推进乡村振兴的部门责任和地 方责任提出了更加具体、更加明 确的要求,构建职责清晰、各负其 责、合力推进的乡村振兴责任体

有助干推动建立强有力的线 村振兴推进机制。《办法》实行中 央统筹、省负总责、市县乡抓落实 的乡村振兴工作机制,明确了乡 村振兴责任落实、组织推动、社会 动员、要素保障、考核评价、工作 报告、监督检查等一揽子推进机 制,确保乡村振兴扎实稳妥推进。

有助于推动形成全党全社会 合力促振兴的工作格局。《办法》 对深化定点帮扶、东西部协作提 出了明确要求,鼓励支持群团组 织、企事业单位、社会组织、公民 个人等参与乡村振兴,推动全党 全社会合力推进乡村振兴。

#### 推动形成全党全社会合 力促振兴的工作格局

问:实行乡村振兴责任制的 总体要求是什么?

答:实行乡村振兴责任制,主 要目的是以责任落实推动政策落 实、工作落实,确保全面推进乡村 振兴各项重点任务落到实处

一是因地制宜、统筹兼顾 各地农村资源禀赋、发展阶段和 工作基础不同,必须紧密结合本 地区实际抓好乡村振兴责任制落 实,分区分类明确职责重点,统筹 推进乡村产业振兴、人才振兴、文 化振兴、生态振兴、组织振兴。

二是条块结合、分级负责 压实地方各级党委和政府对本地 区乡村振兴工作的主体责任.强 化部门行业责任,发挥各级党委 农村工作领导小组牵头抓总、统 筹协调等作用,把分散在多个部 门、多个领域的乡村振兴工作统 筹抓起来,形成乡村振兴的政策 合力、工作合力

三是求真务实、注重实效。 将全面从严治党要求贯穿乡村振 兴全过程各环节,坚持数量服从 质量、进度服从实效,求好不求 快,坚决反对形式主义、官僚主 义,推动乡村振兴各项工作落到 为农民办实事、解难题上,让农民 在乡村振兴中有更多获得感、幸 福感、安全感

四是坚持党的全面领导。健 全党委统一领导、政府负责、党委 农村工作部门统筹协调的农村工 作领导体制,层层落实省、市、县、 乡、村五级书记抓乡村振兴责任 要求。

制定出台办法,对全面推进 乡村振兴落地见效具有重要意 义,有助于建立健全乡村振兴责 任体系,健全强有力的乡村振兴 推进机制,推动形成全党全社会

合力促振兴的工作格局。

#### 以责任落实推动政策落 实、工作落实,确保乡村振兴 各项重点任务落到实处

问:乡村振兴涉及领域广、部 门多。请问如何落实部门责任?

答:为进一步压实部门责任、 强化协同配合,《办法》对中央和 国家机关有关部门推进乡村振兴 主要责任内容、责任要求和责任 主体作出了具体规定。

《办法》明确部门推进乡村振 兴8个方面具体责任,拟订并组 织实施乡村振兴战略规划、重大 政策、重大工程等,提出和落实推 进乡村发展、乡村建设、乡村治理 的主要目标和重大举措

《办法》规定中央农村工作领 导小组办公室负责牵头组织开展 乡村振兴重大政策研究、重大事 项协调、重大任务督促落实等工 作,中央和国家机关有关部门落 实行业或者领域内乡村振兴各项 任务,加强对本单位本系统乡村 振兴工作的领导,建立健全乡村 振兴工作机制

问:落实乡村振兴责任,各地 工作在第一线。请问,如何落实 地方责任呢?

答:地方党委和政府、农村基 层党组织直接负责本地区乡村振 兴工作,《办法》对有关责任内容、 责任要求和责任主体作出了明确

《办法》明确了地方党委和政 府推进乡村振兴14个方面具体 责任,包括确保粮食和重要农产 品供给,巩固拓展脱贫攻坚成果, 规划发展乡村产业,组织实施乡 村建设行动,加强农村基层组织 建设,以县域为重要切入点加快 城乡融合发展。

《办法》分级明确了省、市、 县、乡、村五级的具体责任要求。 省级党委和政府对本地区乡村振 兴工作负总责,并确保乡村振兴

责任制层层落实;市级党委和政 府负责本地区乡村振兴工作,做 好上下衔接、域内协调、督促检 查,发挥好以市带县作用;县级党 委和政府是乡村振兴"一线指挥 部",整合各类资源要素,做好乡 村振兴进度安排、资金使用、项目 实施、工作推进等,组织落实好各 项政策措施;乡镇党委和政府应 当把乡村振兴作为中心任务,发 挥基层基础作用;村党组织统一 领导村级各类组织和各项工作, 组织动员农民群众共同参与乡村

### 广泛动员社会力量,强 化乡村振兴激励约束,构建 全方位考核监督机制

间,动员社会力量推进乡村 振兴,是社会主义制度的一个重 大优势。请问、《办法》对动员全 社会各方面力量支持乡村振兴提 出了哪些明确要求?

答:全面推进乡村振兴是贯 穿全面建设社会主义现代化国家 全过程的一项长期而又艰巨的历 史任务,需要广泛的社会动员和 齐心参与。《办法》在社会动员方 面提出了明确要求。

要深化定点帮扶。 帮扶单位应当履行帮扶责任,聚 焦巩固拓展脱贫攻坚成果和全面 推进乡村振兴,发挥自身优势创 新帮扶举措,督促政策落实,提高 帮扶实效。支持军队持续推进定 点帮扶工作

要强化东西部协作。坚持双 向协作、互惠互利、多方共赢,统 筹推进教育、文化、医疗卫生、科 技等领域对口帮扶工作,深化区 县、村企、学校、医院等结对帮扶, 加强产业合作、资源互补、劳务对 接、人才交流等,把帮扶重点转向 巩固拓展脱贫攻坚成果和全面推 进乡村振兴

问:办法在强化考核监督方 面作出了哪些规定?

答:办法围绕责任落实构建 了一整套全方位考核监督机制, 切实发挥"指挥棒"作用

-是建立乡村振兴战略实绩 考核制度。组织开展省级党委和 政府推进乡村振兴战略实绩考 核,并将考核结果作为对省级党 委和政府领导班子以及有关领导 干部综合考核评价的重要依据。 省级党委和政府结合实际组织开 展市县党政领导班子和领导干部 推进乡村振兴战略实绩考核

二是建立乡村振兴工作报告 制度。各级党委和政府每年向上 级党委和政府报告实施乡村振兴 战略进展情况。各级党委将实施 乡村振兴战略进展情况作为向本 级党的代表大会、党委全体会议 报告的重要内容。

三是开展实施乡村振兴战略 情况督查。每年对中央和国家机 关有关部门、各省(自治区、直辖 市)实施乡村振兴战略情况开展 督查。有关部门和单位按照各自 职责对乡村振兴政策落实、资金 使用和项目实施等实施监督。县 级以上地方党委和政府定期对下 级党委和政府乡村振兴战略实施 情况开展监督

四是开展乡村振兴监测评 有关部门建立客观反映乡村 振兴进展的指标和统计体系。县 级以上地方党委和政府对本地区 乡村振兴战略实施情况进行评

五是强化乡村振兴激励约 对落实乡村振兴责任到位、 工作成效显著的部门和个人,以 及作出突出贡献的社会帮扶主 体,以适当方式予以表彰激励。 对乡村振兴工作中不履行或者不 正确履行职责,存在形式主义、官 僚主义等问题的,依法依规追责 问责。同时,对乡村振兴工作中 履职不力、工作滞后的,建立常态 化约谈机制。

高云才 侯雪静